注重个性化体检 避免带来伤害

美国:过度检查有五种风险 新加坡:量身打造体检项目

□本报综合报道

健康体检跟疫苗一样,是很严肃的事。当体检者没有主 诉,要求健康体检,作为医生,要平衡其中的关系,既要确 保提供的建议不能遗漏,又避免给人带来过度伤害。这是非 常难的抉择,但作为医生,再艰难都要做好平衡,帮助体检 者做出合理的推荐。

国外体检大致分两种,一种是有主诉的体检,比如病人 有发烧、感冒、咳嗽等显著症状,需要做相应的检查。另一 种是没有任何主诉, 也就是我们常说的健康体检, 更多出于 预防目的,有时候人们说体检其实大多指健康体检。

本期域外之音介绍美国、日本、新加坡的健康体检行

【美国】

体检前须前了解病史 侧重个性化体检项目

在美国,体检前了解病史部 分非常重要, 只有知道你的病 史,才能去有的放矢地做体检。 既往病史、生活习惯、家族史、 服药史等,都是需要提前告知体 检医生的。

比如,有乳癌家族史的人, 需要提前考虑筛查乳腺癌。如果 你有多发乳腺癌家族史,比如母 亲,阿姨,姐妹,甚至如果同时 有卵巢癌,就应该考虑筛查 BRCA 基因。如果有这个基因 突变,就要考虑进一步的预防手 段。这包括一些药物甚至乳房切

假如你什么病史都没有, 医生需要做系统回顾。也就是 说医生逐个系统,逐个症状去 问你哪儿不舒服。如有异常, 可能需要进一步非常规检查。 比如,在系统回顾中发现你有 新出现的便秘等或大便形状改 变,就需要做进一步大肠癌的 筛查。所以,美国的体检是侧 重个性化体检项目,量体裁

避免盲目做大量检查 过度检查有五种风险

对于体检并不是检查的项目 越多越好,因为盲目地做大量项 目的检查可能会有风险,其中包 括五种类型的风险。

◆ 筛查可能造成身体损害 比如,放射科检查含有射 线,它本身就是致癌剂;有些体 内的检查如内窥镜可能造成并发

就是说, 你本来没病但是化 验说你有病。这会对患者造成不 必要的焦虑,或因进一步检查造 成身体损害。

也就是说,你明明有病但没 查出来。造成错误的安慰或保

筛查可能导致错误暗示

比如, "正常"的胸片可能 会让吸烟者继续吸烟。但是吸烟 对身体的损害是潜移默化的,又 是不可逆的。等你发现肺癌那就 太晚了。

筛查或达不到预想效果

比如,现在已经证明用胸片 筛查肺癌是达不到早期诊断的。 胸片上能看到的肺癌几乎已经不 可治愈。也就是说,如果患者没 有症状做体检在胸片上发现肺 癌,几乎等于你提前几个月给病 人发了死亡判决书。所以,选择 体检项目一定尽量有科学依据, 强调个性化,量体裁衣。绝对不 是越多越好。

体检筛查"三类"疾病 优化习惯改变慢性病

美国的体检一般筛查三类疾 病。一是癌症筛查;二是传染

病;三是慢性病。 ◆ 防癌筛查

包括女性乳腺癌、宫颈癌, 乳腺癌主要用钼靶,宫颈癌用涂 片,岁数大一些要加 HPV 检查。 男性岁数大的人可以考虑前列腺 癌筛查,这是男性发病最高的癌 症。PSA 检查,或者前列腺指 检,超声等。

肺癌筛查是给那些长期吸 烟的高危人群做的,正常人不 需要做,而且只能用低剂量 CT 来筛查。普通 X 光胸片筛查肺 癌一般达不到早期筛查的目的

结肠癌用大便潜血或肠镜来

筛查。肝癌用超声和 AFP 等来 筛查。高发人群建议筛查,正常 人不建议。

◆ 传染病筛查

传染病筛查现也非常重要, 特别是年轻人,有多个性伴侣 的,要筛查性病,像梅毒、艾 滋、丙肝、乙肝等,这些性传播 疾病病早期都没有症状, 筛查很 重要。

慢性病筛查

岁数大的人需要多做慢性病 筛查,比如"三高",心血管、 消化道、呼吸系统、精神系统。 慢性病的筛查非常重要,因为它 的影响面广,而且它的干预效果 好。也就是说生活习惯的优化很 容易改变"三高"的现象。



【日本】

形成独立完善服务体系 满足各种需求健康检查

在日本,从临床医学分离出来 的预防医学事业,已有60年历史。而 其中的健康体检事业自诞生以来也 已超过50年。据日本健康体检协会 统计,日本当今每年接受健诊的人 数达到500万人。日本健康体检事业 历经长时间发展,已形成一套相对 独立完善的医疗健康服务体系。从 基础的血液生化检测到高端的CT、

PET-CT、MRI检测,先进的诊断仪器 及健全的医疗系统,使日本成为世界 癌症防治最先进的国家之一。

日本健康体检的模式是社会体系 完善、覆盖率高、立法明确、针对不 同年龄、不同阶层进行各种各样的健 康体检,几乎每个公民每年要进行一 次健康体检。为了保证高质量应对, 日本制定有对全身精密体检专科医生

的认定制度,致力于培养预防医学专 业人才。这也是世界上史无前例的、 划时代的尝试。

日本人的疾病结构随着生活方式 的欧美化和老龄人口的增加而以非常 短的周期变化,健康检查内容也按照 这种结构变化进行应对和发展。从而, 建立起了无论哪种疾病结构都能应 对、满足各种需求的健康检查体系。

体检之前先要填写表格 整个过程均有专人引导

在关于"是否幸福"的国际调 查中,日本人大多被归入"不幸" 的一类。然而, 日本却是全球平均 寿命最长的国家之一。日本人的长 寿秘诀除了众所周知的清淡饮食和 营养均衡以及良好的生存环境外, 完善的医疗体检制度也是重要原因 之一。日本人每年都要做体检,尤 其是超过35岁的日本人。

每年5月份左右,保健所会对 每个人发出体检通知单,拿着通知 单你可以到想去的医院体检,不方 便去医院的, 定期有体检车到你住 的地方做身体检查。患病的老年人得 到了及时的治疗和照顾,这也是日本 人长寿的原因之一。那么日本每年的 体检都会做哪些检查? 体检的流程又

体检前先要填一些表格, 表格内 有一些提问问题。问题包括: 你吸烟 吗? 你喝酒吗? 你每两个星期运动超 过 30 分钟吗?与同龄人相比,你的 步伐是?与其他人相比,你的用餐速 度是? 你睡前两个小时内的零食次数 每星期是否超过3次? 你一个星期不 吃早餐的次数是否超过3次? 你是否 有足够的睡眠和休息?

填好表格后,在等候区等待 被叫到的受检者会被专人带到更衣 室更衣。然后进行抽血、X光检 查、腹部 B 超检查、胃肠 X 光检 查。由于日本的胃癌和大肠癌高 发,所以体检中加入了胃肠 X 光造

这些体检过程都会有专人引导。 也很注重受检者的私密性, 医生都很 亲和负责,所以体检过程显得比较轻 松和谐,基本上让受检者没有顾虑而 乐于接受体检。

【新加坡】

量身打造健康检查项目 需要时可作进一步筛检

现代生活节奏越来越快,压力 增大,已经成为了人们健康的无形 "杀手"。人们罹患心脏病、糖尿 病、高血压、癌症等风险提高,等 到出现明显症状时才来治疗或许已 太迟,因此通过定期的健康检查提 早发现问题至关重要。

新加坡的体检项目比较简单, 在一般的诊所或 polyclinics 进行就 可以,一般费用为40至70新元, 体检报告可在3到5个工作日内领 取,有些私人诊所甚至一天就可以

然而,这类体检一般只为了应 付申请准证的最低要求,很多疾病 是检查不出来的。例如,很多肿瘤的 早期症状较难被发现,而体检医生一 般都不熟悉病人的病史, 所以一些早 期的癌症很难被检查出来, 医生也不 容易作出正确的判断。

与一般的诊所和 polyclinics 不 同, 医院的设备更加完善, 所能够提 供的体检也更加全面。好的医院还会 针对受检者的个人健康需求,专门提 供一系列量身打造的健康检查项目。

不同年龄段的人有不同需要,需 要不一样的健康检查。有些人花了大 笔金钱到医院健康检查,却查不出问 题,后来却发现自己患上癌症或其他 疾病,可能就是因为选择了一个不合

适的体检配套,结果查不出问题。

所以, 医院会根据个人年龄、性 别、医药史和家族病史量身定制,实 现最优化的健康筛检, 带给体检者个 体化的健康体验。筛检结果会参考个 人过往的健康趋势,以定制化报告的 形式呈现;内容完整,目标明确,并 推荐恰当的生活方式和保健贴士,让 体检者对健康感到安心的同时, 也能 受益于实用的建议。对于需要的人 士, 医院也提供一条龙式服务, 让体 检者在同个地点就可以进行特约门诊 或进一步的筛检。

[本文综合自网易健康 (北京)、 新浪网、百家号、大风号、狐大医]

图, 发音·专用章·查校, 声明作级 上海市幕定区股标市场宗文服装造 數據受護美音學教育主調本。注頭句 3101 4680393939 · 報告歷史主意權本 編章 - 3412231984666331 38. 声明作度 報号 341223198406001138 声明作度 上海广育管案第工程有限公司语 央管设执照日日本 计影号 3102262 066075: 股务登记亚日副本 积号 310226660757957: 旧原机构代码证 正副本 代码:660757957: 声明作成

門高 建失注領減資登報 付收媒 021-59741361 13764257378(機航阿号)

上海市浦东新区川沙新镇兵绩集容 美建建进头上两市公共场内卫生作司 证(2016) 排字第15020068 9 声明作度 上海芭蕉黄素有限公司(91310 1056711733400) 进头上海市公共 场 所 卫 生 许 可 证 产 明 作 按

所 卫生 许可证,声明作! 大众温程序业分公园进大发誓?专

3352110(16360)-700;3352090838860

30g-33520008388501-60g-33520008